

·短篇论著·

电针督脉经穴治疗椎动脉型颈椎病的临床疗效及对内皮素、6 焦前列腺素 Fl a 含量的影响*

潘文字¹ 刘醒如¹ 庄礼兴¹

椎动脉型颈椎病 (cervical spondylopathy of vertebral artery, CSA) 是中、老年人的常见病、多发病之一。CSA 是指因颈椎退行性变引起颈椎管或椎间孔变形、狭窄, 刺激、压迫了椎动脉, 造成脊内外平衡失调, 引起椎-基底动脉供血不足, 临床表现为头晕、头痛等脑血管痉挛症状及眩晕、恶心、耳鸣、视物不清等脑缺血症状。因其发病率随着社会人口老龄化程度的加大有逐年提高的趋势, 及随着现代生活节奏的加速及工作压力的增大有呈现年轻化的趋势, 故愈来愈受到医疗界的重视。CSA 在祖国医学中属“眩晕”等范畴。笔者近年来采用电针督脉经穴治疗 CSA 取得较好疗效。现报道如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

2004—2008 年在广州中医药大学第一附属医院和合作医院针灸科门诊的就诊病例 100 例, 采用随机对照方法分为治疗组(电针督脉经穴)、对照组(电针病灶颈夹脊穴)各 50 例, 最后对照组脱落 4 例, 实际治疗组为 50 例, 对照组为 46 例。治疗组 50 例中, 男 18 例, 女 32 例; 年龄 36—60 岁, 平均年龄 (51.63 ± 10.7) 岁, 病程最短者 2 个月, 最长者 5 年, 平均 (2.69 ± 1.34) 年。对照组 46 例中, 男 19 例, 女 27 例; 年龄 38—64 岁, 平均年龄 (52.13 ± 11.38) 岁, 病程最短者 2 个月, 最长者 8 年, 平均 (2.91 ± 1.83) 年。两组病例一般情况经统计学分析, 差异均无显著性意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。

中医诊断标准参照《中医病证诊断疗效标准》(ZY/T001.9—94)^[1]。①颈性眩晕、头痛、耳鸣、耳聋、恶心、呕吐、视物不清、体位性猝倒; ②旋颈征阳性; ③X 线片有异常所见; ④多伴交感神经症状。

中医辨证分型标准参照《中医病证诊断疗效标准》: ①气血亏虚: 头晕目眩, 面色苍白, 心悸气短, 四肢麻木, 倦怠乏力。舌淡苔少, 脉细弱。②肝肾不足: 眩晕头痛, 耳鸣耳聋, 失眠多梦, 肢体麻木, 面红目赤。舌红少津, 脉弦。③痰湿阻络: 头晕目眩, 头重如裹, 四肢麻木不仁, 纳呆。舌暗红, 苔厚腻, 脉弦滑。④气滞血瘀: 颈肩部、上肢刺痛, 痛处固定, 伴有肢体麻木。舌质暗, 脉弦。

纳入标准: ①凡符合椎动脉型颈椎病诊断标准者。②年龄在 18—65 岁之间者。③能按计划坚持治疗者。

排除标准: ①除外眼源性、耳源性眩晕。②除外椎动脉 I 段(进入颈 6 横突孔以前的椎动脉段)和椎动脉 III 段(出颈椎进入颅内以前的椎动脉段)受压所引起基底动脉供血不足。③合并有心脑血管、肝、肾和造血系统等严重危及生命的原发性疾病以及精神病患者。④年龄不足 18 岁或超过 65 岁者, 妊娠或哺乳期患者。⑤接受其他有关治疗, 可能影响本研究的效应指标观测者。

1.2 治疗方法

1.2.1 治疗组: 取穴: 主穴: 印堂、神庭、上星、百会、脑户、风府, 配天柱(双)。其他配穴为: 气血亏虚: 足三里; 肝肾不足: 三阴交; 痰湿阻络: 丰隆; 气滞血瘀: 血海(以上穴位均为双侧)。选用 28 号 1.0 寸毫针, 患者取侧卧位, 先强刺激天柱穴 5 min 后出针, 患者再仰卧位针刺上述其他穴位, 得气(以局部有麻、胀感为度)后以 180—200 次/min 的频率捻转 2 min, 后接电针机, 采用 G6805-1 治疗仪(中国青岛鑫升实业有限公司生产), 用疏密波(频率为 2—4Hz/50—100Hz), 百会穴施以温针(可重复二次), 每次 30 min, 每日 1 次, 2 周为 1 个疗程, 休息 3 d 后继续第 2 个疗程, 共治疗 3 个疗程后统计疗效。并于治疗前及疗程结束后分别测定患者血浆内皮素(ET)、6 焦前列腺素 Fl a(6-keto-PGF1a)含量。

1.2.2 对照组: 取穴: 主穴: 电针病灶颈夹脊穴(双), 配天柱(双)。患者取俯伏坐位或俯卧位, 其他配穴、治疗方法及疗程同上。

1.3 观察指标

1.3.1 两组患者治疗前后眩晕症状评定: 参照《中医病证诊断疗效标准》将临床症状分为 A—E 5 项: A. 眩晕, 头痛; B. 耳鸣, 耳聋; C. 视物不清; D. 体位性猝倒; E. 颈椎侧弯, 后伸时不适。按病情轻重程度予以量化为: 无(4 分)、轻微(3 分)、明显(2 分)、严重(1 分)。4 级予以量化, 5 项合计满分为 20 分。各组治疗前及疗程结束后分别记录。

1.3.2 两组患者治疗前后血浆 ET、6-keto-PGF1a 含量: 血浆 ET 含量测定采用放射免疫分析(RIA)法, 内皮素(ET)、6-

DOI:10.3969/j.issn.1001-1242.2010.05.019

* 基金项目: 广东省中医药管理局立项课题(A103017)

1 广州中医药大学第一附属医院, 广州, 510405

作者简介: 潘文字, 女, 副主任中医师; 收稿日期: 2009-03-05

keto-PGF1a 所用试剂盒为中国人民解放军总医院东亚免疫技术研究所产品。实验由同一熟练操作人员完成,采用复管测定,严格按试剂盒说明书操作。所用仪器为美国 DPC 公司生产的 DPC-10 探头 γ -计数器。

1.4 疗效评定标准

临床痊愈:治疗后达到 20 分。显效:治疗后总分比原来提高 7—10 分。好转:治疗后总分比原来提高 1—6 分。无效:治疗后总分比原来降低或不变。

1.5 统计学分析

采用 SPSS11.5 软件包处理,样品测定数据以均数 \pm 标准差表示,组内治疗前后计量资料比较采用配对 t 检验,两组间计量资料比较采用独立样本 t 检验,两组间等级资料及临床疗效比较用 Ridit 分析,所有检验结果以 $P<0.05$ 作为评定差异有显著性的标准。

2 结果

2.1 临床疗效分析

2.1.1 近期疗效分析:见表 1。两组总有效率分别为 92.0% 和 84.8%,差异无显著性意义($P>0.05$)。

2.1.2 近期疗效与证型的关系比较:见表 2。治疗组中气血亏虚型与肝肾不足型、痰湿阻络型比较,差异有显著性意义($P<0.05$);而气血亏虚型与气滞血瘀型比较,差异无显著性意义($P>0.05$)。肝肾不足型与痰湿阻络型比较,差异有显著性意义($P<0.05$);而肝肾不足型与气滞血瘀型比较,差异无显著性意义($P>0.05$)。痰湿阻络型与气滞血瘀型比较,差异有显著性意义($P<0.05$)。

2.1.3 近期疗效与病程的关系比较:见表 3。治疗组病程 2—5 年的,与病程 1 年内的比较,差异有显著性意义($P<0.05$)。

2.2 两组治疗前后血浆 ET、6-keto-PGF1a 含量比较

本研究中将合格的 96 例患者选出 80 例进行治疗前及疗程结束后分别测定血浆 ET、6-keto-PGF1a 含量。两组治疗后血浆 ET、6-keto-PGF1a 与治疗前比较,差异均有显著性意

表 1 两组近期疗效比较 (例)						
组别	例数	治愈	显效	好转	无效	总有效率(%)
治疗组	50	10	18	19	3	94.0 ^①
对照组	46	6	13	20	7	84.8

①与对照组比较 $P>0.05$

表 2 近期疗效与证型的关系比较 (例)						
证型	例数	治愈	显效	好转	无效	有效率(%)
气血亏虚	17	7	7	3	0	100 ^{③⑤}
肝肾不足	11	4	6	1	0	100 ^{①③}
痰湿阻络	10	0	6	1	3	70.00 ^{①④⑤}
气滞血瘀	12	4	6	2	0	100 ^{②⑥}

与气血亏虚型比较:① $P<0.05$,② $P>0.05$;与气滞血瘀型比较:③ $P>0.05$,④ $P<0.05$;与肝肾不足型比较:⑤ $P<0.05$,⑥ $P>0.05$

义($P<0.05$),与对照组治疗后比较,差异有显著性意义($P<0.05$),见表 4。

表 3 近期疗效与病程的关系比较 (例)

病程	例数	治愈	显效	好转	无效	有效率(%)
0—6 月	19	8	9	2	0	100 ^①
0.5—1 年	18	6	11	1	0	100 ^①
2—5 年	13	1	5	4	3	76.92

①与病程 2—5 年比较 $P<0.05$

表 4 两组治疗前后血浆 ET、6-keto-PGF1a 含量比较 ($\bar{x}\pm s$)

组别	例数	ET(ng/L)	6-keto-PGF1a(pg/ml)
治疗组	40	84.45 \pm 18.89	105.88 \pm 54.35
		57.81 \pm 14.36 ^{①②}	246.36 \pm 41.28 ^{①②}
对照组	40	92.48 \pm 22.65	103.47 \pm 32.23
		68.70 \pm 18.64 ^①	182.31 \pm 36.33 ^①

①与同组治疗前比较 $P<0.05$;②与对照组治疗后比较 $P<0.05$

3 讨论

椎动脉型颈椎病,其病位在颈,反映在脑,大脑血虚不荣为其致病本质^[2],故“眩晕”的发生与脑髓不足关系密切。张锡纯说:“督脉者又脑髓神经之所也”。督脉是通行元气的载体和脏腑经脉主控系统,是联络脏腑,协调表里,敷布精神,平衡阴阳的中心路线^[3]。从督脉论治脊柱退行性病体现了“治病求本”的原则^[4],现代研究亦表明^[5-7],电针头部穴位可调节神经递质水平,反射性地扩张脑血管,增加脑血流量,改善脑缺氧,改善脑代谢等。

本研究中选择的印堂、神庭、上星、百会、脑户、风府皆分布于督脉的前头、中间、后头,穴居头颅之上,脑在其中,而脑为元神之府,为人神之所出入处。根据“经脉所过,主治所及”理论,针刺取上述督脉经穴,能振奋督脉阳气,阳气充足,经脉通畅,气血上行得以滋养脑络,从而调节脊内外的平衡。从本临床观察可以看到,两组治疗方法对椎动脉型颈椎病的近期均有作用,可改善患者眩晕的症状。

运用探索性因子分析方法研究显示^[8],气血亏虚型、肾阳不足型患者比例最大(两者共占 75.6%),这与本临床观察到的情况相符。同时本临床观察表明,电针督脉经穴对气血亏虚型,肝肾不足型疗效较好,而痰湿阻络型疗效最差,可见,通调督脉对由气血、精髓不足引起的 CSA 疗效较好。近期疗效与病程的关系也很明显,疗效与病程呈负相关,病程越短,疗效越显著,这对于了解患者预后有着积极的意义。

现代医学认为^[9-10],CSA 由于颈椎局部生物力学的失衡,易造成局部组织和神经系统的缺血、缺氧及降解酶系统活性升高,使体液因子包括 ET、脂质炎性介质和细胞黏附分子的分泌亦发生变化,进而形成非特异性炎症并直接影响椎动脉血管的舒缩功能。ET 是迄今发现作用最强的缩血管物

质^[11],炎症介质前列环素(PGI2)是血管内皮细胞合成并分泌的血管活性物质,具有抗血小板聚集和扩张血管作用^[12]。本临床观察到80例CSA患者,治疗前ET的含量较高,6-keto-PGF1a的含量较少,说明患者血管内皮细胞已严重受损,两组患者治疗后ET均下降,6-keto-PGF1a均上升,则可能使血管的舒、缩功能达到了新的平衡,从而改善椎动脉供血不足,且治疗组的变化较对照组的变化差异有显著意义,但远期疗效及大样本临床随机对照试验还有待进一步研究。

综上所述,电针督脉经穴可改善因脊内外失衡所致的“眩晕”诸症,病程越短,疗效越显著,其疗效可能通过整体调节,以神经-体液的途径,最终达到调节血管运动,改善了动脉供血而治疗本病。当然,针灸作为一种信号传导,如何调节神经-体液这一网络,如何调节细胞内的一些信息分子值得进一步研究,也是我们面临的新的课题。

参考文献

- [1] 国家中医药管理局.中医病证诊断疗效标准[S].第1版.南京:南京大学出版社,1994. 186.
- [2] 方晓明.辨证分型治疗椎动脉型颈椎病128例[J].时珍国医国药,2001,12(10):933.
- [3] 刘琴,郭书堂,李学武.论督脉在抗衰老中的作用[J].北京中医药大学学报,2001,24(2):14.
- [4] 林一峰,牛维.脊柱退行性疾病从督脉论治探讨[J].安徽中医学院学报,2002,21(5):4.
- [5] 许能贵,马勤耘.电针对局灶性脑缺血大鼠兴奋性氨基酸含量的影响[J].中国针灸,1999,19(7):431.
- [6] 王延红,应盛国.项丛刺治疗椎动脉型颈椎病疗效观察[J].上海针灸杂志,2007,26(8):11.
- [7] 王忠华.电针治疗中风后抑郁症的疗效观察[J].中国康复医学杂志,2008,23(11):1032.
- [8] 魏毅,梁伟雄,陈炳坤,等.椎动脉型颈椎病中医证候分布规律的临床流行病学调查[J].新中医,2007,39(7):47.
- [9] 冯世庆,杨敏杰.椎动脉型颈椎病血浆内皮素变化[J].中华骨科杂志,1997,17(6):387.
- [10] 裴仁和.钩椎关节病发病机理的探讨[J].中国中医骨伤科杂志,1999,7(4):13.
- [11] 尹瑞雪,卢昌均,陆兵勋,等.大鼠脑缺血再灌注损伤后血浆内皮素、一氧化氮含量变化及通心络对其影响[J].中国康复医学杂志,2007,22(7):586.
- [12] 肖建如.脂质炎性介质与脊髓损伤的研究进展[J].国外医学·创伤与外科基本问题分册,1996,17(2):92.

·短篇论著·

度洛西汀联合康复训练对卒中后抑郁患者神经功能的影响

黄文清¹ 张盘德¹ 范小艳¹ 陈惠琼¹

脑卒中常造成患者在言语、吞咽、肢体等方面的神经功能障碍,使患者的生活自理能力受到影响。伴随这一突发事件,常可发生心理、情感和行为障碍,其中以卒中后抑郁最常见。这种以情绪低落、兴趣减退为主要表现的心境障碍或情感障碍,可严重影响患者卒中后的神经功能康复。本研究主要探讨度洛西汀联合康复训练对卒中后抑郁患者神经功能的影响。

1 资料与方法

1.1 研究对象

选择2008年1月—2009年3月在广东省佛山市第一人民医院康复科住院的脑卒中并有卒中后抑郁的患者65例,

男性31例,女性34例;年龄29—75岁,平均年龄(45.21±10.27)岁。入选标准:①首次发生脑卒中,脑卒中诊断标准符合1995年中华医学会全国第四届脑血管病会议制定的各类脑血管病诊断标准,并经头颅CT或MR证实。②采用汉密尔顿抑郁量表(Hamilton depression scale,HAMD)评分≥17分,汉密尔顿焦虑量表(Hamilton anxiety scale,HAMA)评分≥14分。欧洲卒中量表(European stroke scale,ESS)评估神经功能,Barthel指数(Barthel index,BI)、日常生活活动力量表(activities of daily living,ADL)评估日常生活活动能力。

排除标准:昏迷、失语、严重认知功能障碍、既往有精神病史或抑郁焦虑病史、特大面积脑梗死、出血量超过30ml的脑出血、糖尿病、心肌梗死、肝肾功能不全、癌症。

DOI:10.3969/j.issn.1001-1242.2010.05.020

1 广东省佛山市第一人民医院康复医学科,佛山,528000

作者简介:黄文清,女,主任医师;收稿日期:2009-05-20